记者手记:千里防疫目击记

●新华社记者 邹声文

日前,记者结束假期,从川东老家返回工作所在地福州。从 挨户向亲戚和乡邻发出邀请。 乡村到城市,从西部到沿海,从黑夜到白天,从陆路到空中…… 一千多公里行程,记者经历川渝闽三省市,目睹新型冠状病毒感 染的肺炎疫情防控最新情况,所见所闻彰显了全民抗疫的巨大 能量,更增强了最终战胜疫情的信心。

乡村停办"坝坝宴"

正月初三凌晨,川东华蓥山下的天才门村一片寂静。本来 打算初三开始办六十岁生日宴席的邹生云一家,既没有早早起 来磨豆腐,也没有请来帮手备菜席,全家人依然在睡梦之中。

头一天问他,他表示不办宴席了。"听说四川全省为了防控 疫情,全面禁止举办'坝坝宴',村干部也来反复提醒。

川东农村外出务工人员很多,平时村里人口较少。春节外 出人口集中返乡,农家婚礼往往在这时举办,许多人也把生日宴 席改在正月举行。往年从初二开始,基本上每村每天都有人家 举办"坝坝宴",四乡八邻,人来人往,十分热闹。

春节前,生日在二月的邹生云特意把六十岁生日提前到正 月举行,图的就是人多、热闹、喜气。从去年腊月开始,他就挨家

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

没想到疫情突然袭来,打乱了许多人的正常生活,也搅黄了 他的生日宴。他说:"自己肯定有点失落,但为了自己和客人的 健康,完全理解政府的决定,不办就不办吧。"

除夕、初一这两天,他又上门或打电话逐一告诉邀请的客人 "不要来了"。记者得知,这个村计划办"坝坝宴"的起码有二三 十户,最终村民们全都自觉停办。

春节后,县城到各个乡镇的公交车也都停运了。村民们串 门走亲戚的也少了很多。大家的手机也收到卫生部门通过通信 运营商发来的防疫提示短信。村子里,经常有三三两两的村民 聚在一起,交流从手机和其他渠道得知的疫情消息。

陆上空中"全防范"

清晨5点半,在包茂高速邻水县境内的刘家坝收费站,一辆 警车闪着警灯,停在高速公路出口。一位防疫人员戴着口罩,穿 着白大褂,手持测温仪,站在不时飘来的团雾中值守。

高速公路上车辆很少。进入重庆市境后,所有汽车被引至 个高速服务区接受检查后,才能再次驶入高速公路。

临近7点,记者抵达重庆江北机场。早上航班集中,候机大 厅里人流较为密集。仔细观察发现,无论是行色匆匆的乘客,还 是值机柜台、安检、保安、保洁和商店服务人员,每个人都戴着口 罩,但又都神色镇定。

登上厦航 MF8446 航班,记者看到全体空乘人员都戴着口 罩。这家航空公司提出要以最细的防控方案、最严的防控措施, 力争实现"零感染"

这次航班上座率大约有二分之一,每位乘客都戴着口罩。 记者前排是一对年轻夫妇,带着两个两三岁的孩子,小朋友也都 全程戴着口罩。

飞机进入巡航阶段后,空乘人员开始提供餐饮服务。乘客 们在座位上用餐后,也都立即自觉重新戴好口罩。

经询得知,为了更好地防控疫情,这家航空公司在基本不影 响服务质量的前提下,对机上配餐等服务作出临时调整,以减少 机上人员近距离接触。

经过一千多公里的航程, 航班抵达福州长乐机场。步出机 舱,记者观察到,长乐机场的所有地勤人员和来往旅客也都戴着 口罩。出口处,有检疫人员给每位抵达人员测量体温。

乘车沿福州机场高速经过福州东收费站时,记者看到这里

已经搭建了检查站。福州市当天公告,为加强防疫消毒工作,即 日起对进入福州的司乘人员必须测量体温。

城市有序又很"严"

记者回到租住的小区,看到门口贴着一张醒目的告示,红底 白字写着:为落实防疫要求,非本小区居民禁止进入。小区保安 看到记者拉着行李箱,十分警惕地询问从哪个省市来、是不是小 区的住户,并明确表示找人必须登记身份信息。

这时,一位外卖小哥驾驶电动车停在小区门口,保安坚决拒 绝他进入小区送外卖的请求,表示只能请住户到门口来取。外 卖小哥站在门外,开始逐一打电话联系客户。

进入小区,遇到了几位戴着口罩、悠闲散步的居民。小区道路 两旁的公告栏上,新贴上了抗击疫情的海报。步入电梯,显示屏上 不时播放着国内主流媒体制作的注意卫生、防治疫情的宣传短片。

这时,记者的手机收到了福建省有关部门通过当地通信运 营商发出的防疫健康科普短信。在随后的30多个小时,记者共 收到9条相关短信。

为了购买生活必需品,记者第二天再次走出小区大门。由 于还在假期,商店多在歇业,街上行人很少,也都戴着口罩。记 者登上一辆公交车,发现司机和几位乘客全部按政府公告要求

步入一家超市,记者发现这里大米、面粉、猪牛肉、海鲜货品 既丰富又充足,价格也大体稳定。在蔬菜区域,发现货架上土 豆、洋葱、南瓜、青椒、胡萝卜、荷兰豆等摆得满满当当,还有十几 把韭黄,但基本没有看到绿叶菜。超市工作人员解释说,上午叶 子菜比较充足,但因人手不足,下午补货有时不太及时。

返回小区要路过闽江。记者看到江边步道上,一对戴着口 罩的夫妇在悠闲地遛狗,几个健身爱好者戴着口罩一边跑步 (新华社福州1月29日电) 一边聊天。



1月28日,在武汉火神山医院建设工地,来自中建三局的工人在加紧施工(无人机膜 片)。目前,武汉火神山医院病房的框架结构已经逐步搭建起来,单层病房框架结构也在加 新华社记者肖艺九摄

新华社日内瓦1月29日电(记者聂晓阳 陈俊侠)连日来, 世界卫生组织官员及专家通过视频发布、记者会及接受采访等 形式,陆续就目前全球民众广为关注的新型冠状病毒一些问题 进行了答复。记者对这些问答进行了梳理

1.新型冠状病毒如何传播?如何防治?

答:主要通过咳嗽或打喷嚏的飞沫传播。鉴于这种传播方 式,目前大多数病例仍与直接接触有关,主要发生在近距离接触 过程中。

新型冠状病毒以前从未在人体中发现,目前并无可用疫苗 或药物。但有关同类冠状病毒的预防和治疗已经进行了大量研 发,相信很快就能找到有效方法。

2.接收包裹是否带来感染风险?

答:不会,因为这种病毒在物体表面存活的时间很短。也因 为如此,尽管这种病毒可通过物体表面比如门把手等传播,但是 患者摸过的门把手半个小时后就不具有传染性。

3.哪个年龄阶段的人最容易感染新型冠状病毒?家里的宠 物可以传播病毒吗?

答:从目前情况看,各个年龄段的人都可能被感染,但儿童 感染率相对较低,被感染的主要是成年人,其中老年人和体弱多 病的人似乎更容易被感染。

目前没有证据表明猫狗等宠物可以被感染。但是,与宠物 接触后用肥皂和水洗手总是有利无弊。

4.该病毒主要症状及致死率如何?

答:感染病毒的人会出现程度不同的症状,有的只是发烧或 轻微咳嗽,有的会发展为肺炎,有的则更为严重甚至死亡。目前 来看,该病毒致死率约为2%到4%,但这是一个非常早期的百 分比,随着更多信息的获得可能会改变。同时,这并不意味着它 不严重,只是说病毒感染者不一定人人都会面临最严重的后果。

5.如何区分普通流感和新型冠状病毒感染?没有症状可否

答:在这方面应该感谢中国。中国及时分享了这种新病毒 的基因测序结果,这使得各国可以通过基因序列对照有效诊断 该病毒的感染者,把他们和普通流感患者区别开来。

一些没有发烧咳嗽等症状的人也可能已经受到感染,并且 可能传染给其他人,不过这种情况目前似乎并不普遍。

6.如果出现疑似症状应该怎么做?

答:如果只是感到不适,先待在家中观察,这一点很重要。 如果和潜在感染源有过接触并有发烧咳嗽或呼吸困难等症状, 那要就医。在就医时一定要向医护人员提供完整信息,确保他 们采取足够的防护措施。

7.作为个人,如何保护自己免受这种病毒感染?为什么洗

答:最重要的是保持基本的手部和呼吸道卫生以及安全饮 食,并尽可能避免与任何表现出有呼吸道疾病症状的人密切接 触,与他们保持一定距离。这个"一定距离"是保持一到两米的 距离外,大多数感染都发生在这一距离以内。

人的双手每天都会数百次地接触脸部尤其是眼睛、鼻子和嘴巴,如果手上沾有病毒,就 会在揉眼睛、抠鼻子、擦嘴巴等无意识的动作中传染这种病毒。

8.目前这种病毒有没有变异?需要对特定人群感到恐惧吗?

答:病毒变异的可能性是存在的。不过非常感谢中国和其他国家分享的病毒资料,使得 我们可以及时跟踪这种病毒的变异,目前还没有任何证据显示这种新病毒已经出现变异。 感染某种病毒和某个特定的地点和人群无关,关键是看和感染源之间有没有发生接触

性联系。 9.还没有疫情的地方,有什么要强调的防控措施?

答:最重要的是要认识到,要确保急诊室和医院具有符合规范的预防感染的措施并切实 得到执行,这对防控工作非常重要。

10.怎么看待这两天中国确诊病例快速增加?

答:这一方面表明病毒传播形势十分严峻,另一方面也表明中国筛查和确诊病患的范围 及效率在增加,有更多症状并不明显的易感人群被纳入监测。

"我们多一份细心,前方就少一位

吸科医生佩戴护目镜。就在此时,一层 楼板之隔,医生王杰正严格按步骤穿防 护服,准备进入负压病房。

二人是夫妻,也都是党员。

虽然近在咫尺,但从1月19日进 入负压病房,身为浙大一院呼吸内科副 主任医师王杰,已9天没见到在院感部 工作的妻子。虽然,最近的时候,他们 只隔了一层楼板、几米的距离。

1月19日,距离杭州200多公里的 浙西小城缙云,正在执行下乡医疗任务 的王杰,接到了医院的紧急电话:"有感 染病人收治到我们医院,赶紧回杭。"

王杰马上收拾东西返程。他回家 简单收拾几件换洗衣物,下意识装进了 属于儿子的小行李箱,"我有种预感,可 能比较严重。

果然,到了晚上王杰接正式通知:

二人把9岁的孩子托付给老人,开 要40分钟。 始了没日没夜的工作。

确诊的危重病人。在第一时间,王杰和 妻子通了电话。

"保护好自己!"比王杰更早一步忙 开的妻子,听到消息后只叮嘱了这一句。 三班倒、24小时待命、吃住全在医

院的王杰,此后几天脑海中的关键词全 部都绕不开"病情"二字。观察检查,病 例讨论,治疗方案制订……极度劳累疲 乏下,他也渐渐有些"顾不上"妻子了。 王杰不知道,妻子还是忍不住偷偷

要来了丈夫的排班表。 为防止污染,隔离病房工作时不能

携带手机。瞿婷婷便对照着排班表,等

说这句话的时候,瞿婷婷正指导呼

"身体还好吗?""隔离病房里冷 务控"的两人,话题又会跑到防控话题

有没有防护缺陷的过程。"瞿婷婷说, "他们在前方保护病人,我们要保护好 就诊的环境,更要保护好他们。"

王杰每次进出隔离病房,需要穿脱 防护服。出于安全需要,穿、脱流程极 为严格。即便王杰已很熟练,一套穿脱 防护服以及消毒的流程走下来,起码也

"穿着防护服,哪怕在病房里待两 浙大一院的隔离病房收治了不少 个小时,都是对体能的考验。"王杰说, 从隔离病房出来,往往面屏上都是水 气,浑身的汗如同刚从水里捞出来,"感

"说到辛苦,护士才更辛苦。"王杰

相比丈夫的专注,瞿婷婷考虑的是 全院病区的防感染工作,要操心的事情 更多。问起防护流程与每日安排,瞿婷 婷的大脑就像计算机一样不差分毫。 "你消毒的握拳姿势不对""你脚套套起 来我再看看"……只要碰到医院工作人

无法握手,但始终并肩

●新华社记者 王俊禄 顾小立

吗?"两人在微信里每晚简单地互致问 候。不过,往往几句话过后,都有点"业

"给老公打电话的过程,也是了解

觉人都要虚脱了。

说,护士需要更长时间待在隔离病房 里,给病人抽血化验、打点滴,很多护士 脸上都有了压疮。

丈夫出病房休息的间隙,发消息或者打 员咨询防护知识,瞿婷婷会马上做出准



瞿婷婷下班回家后跟儿子王乐其一起与丈夫王杰视频聊天。自1月19日临 时接到任务,王杰一直在医院忙碌,不能回家。 新华社记者黄宗治摄

在瞿婷婷眼中,医生、护士就是她 的"家人"。"我不能让我的家人们'赤膊 上阵'。我们多一分努力,家人就多一 分安全。

无法握手,但始终并肩。

除了与妻子的互相关心、鼓励,对 王杰来说,越来越多的医护战友正并肩

作战。"现在每一组都有3到4个医生, 共有6组,还有传染科专家待在病房, 随时可以进行病情讨论。'

防控疫情,绝不是一个人的战斗。 在王杰眼里,他们夫妻的"相见难",是 为了让更多人以后"好好团聚"。

"坚信我们能赢!"王杰说。 (新华社杭州1月29日电)

口罩牵人心,缺口怎么补?

新华社记者

口罩已成疫情防控的"标配"。截至1月28日 告确诊病例5974例。持续的疫情让口罩成了"抢手

但口罩供需矛盾仍然突出。口罩缺口有多大,怎么 市经信委有关负责人说,现有产能重点保障湖北、武 补?记者进行采访和调研。

口罩紧缺,但随着供给不断增加缺 口将会补上

记者采访发现,隔离病房里的口罩,4个小时 就要换。有的医院,光N95口罩一天就消耗2000

浙江省经信厅厅长徐旭27日表示,未来4天,浙 江医用外科口罩缺口约400万。

一边是医护人员的需求,一边是社会大众的需 求。在很多电商平台上,口罩也出现"告急"。"我们 生产的任务。公司工作人员车进军告诉记者,目前 正在协调一些企业供给电商平台和零售渠道,增加 公司4个车间加足马力,生产的240余万只医用口罩 市场供给。"一位业内人士告诉记者。

相比较常规医用口罩,N95口罩缺口更大。专 该类型的一线医护人员存在缺口。

疫情发生后,工信部牵头做好防控物资保障工 作,千方百计保证武汉防控物资的需求。23日以 来收到武汉方面四批物资的需求清单,大部分物资 供应能够满足需要,但是防护服、口罩等需求较为

我国是口罩生产大国,年产量约占全球50%。 因素。

都在戴口罩,原有存量很快消耗,对产能带来挑战。" 中国产业用纺织品行业协会会长李陵申说。

需求增长、库存不足,工厂春节休假等多重因素 叠加,让口罩出现短时紧缺现象。

24时,国家卫生健康委收到31个省(区、市)累计报 正常情况下每天产能达2000万只以上。但因为春 措之一 节放假,生产能力还没有充分发挥出来。

"保障任务短期靠库存,长期看生产。我们一路 施千方百计保证需求,保障市场供应有底气有信心。 连日来,多部门各地区积极采取措施加大供给, 直奔企业库存,一路协调生产,开辟绿色通道。"上海 汉以及各地医疗机构,可能其他地区人们会感到口 罩难买,随着供给不断增加,缺口将会补上。

补齐缺口需要多措并举

口罩既是重点地区的防疫物资,也是当下很多 计提高产能,竭尽全力保障供应。

日照三奇医疗卫生用品有限公司被工信部确定 为重点生产供应单位,承担着组织医用口罩等产品 已全部发运至武汉。

"工人已全部到位,正在加紧生产。"成都市新津 家认为,一些恐慌情绪导致N95口罩被哄抢,最需要 事丰医疗器械有限公司负责人表示,企业24小时不 停工,每天可生产口罩10万只。

工信部副部长王江平说,目前已建立重点企业 临时生产调度机制和重点生产企业临时调度制度, 推动建立疫情防控物资国家临时储备,千方百计保 证需求

江苏提出由地方担保、垫资,相关部门组织运 力、开设绿色通道、提高检验效率的联动机制;福建 口罩为何会急缺?这里有疫情、储备、生产等多方 省工业和信息化厅采取"一对一"盯企业、"一对一" 帮扶企业……聚焦运输难、成本高,各部委、地方也 "疫情发生突然,现在不仅是医护人员,老百姓 建立联动机制为企业解决现实难题。记者29日从 工信部获悉,工信部已向重点防护用品企业派驻特 派员,服务企业,加大生产力度。

> 在积极引导企业扩产能的同时,我国也在调度 出口产能。李陵申告诉记者,为优质的出口企业

工信部消费品工业司副司长曹学军告诉记者, 发放国内生产许可,提高质检验收效率是当前举

工信部部长苗圩说,工信部还将采取更多有力措

打击伪劣口罩 刹住"涨价风"

有网友反映,当前一些不法商贩将不合格口罩 投放市场,口罩价格也出现波动。打击伪劣,刹住 "涨价风",多部门出台切实举措。

江苏省市场监管局27日通报,南京雨花台区西 柿路海王星辰药店、无锡滨湖区颐春堂大药房、南通 百姓的需求。部委、企业、社会正多方合力,千方百 通州区天天乐大药房连锁有限公司川港店、苏州太 仓市柳园药店、连云港连云区海棠路家得福超市内 顺和堂大药房涉嫌未按规定明码标价。市场监管对 相关药店的违法违规行为给予行政处罚。

天津一大药房有令不行,以超过进价10倍的价 格销售口罩,收到市场监管部门300万元罚单。浙 江省义乌市公安局通报,5人因涉嫌销售仿冒"3M"

防护口罩被依法刑事拘留。 国家市场监督管理总局局长肖亚庆表示,持续 加大对防疫用品、民生用品等重要商品的价格监管 力度,立即开展口罩价格专项检查,坚决刹住口罩涨

与此同时,工信部召开电商平台疫情物资供需 对接座谈会,提出电商平台企业要发挥自身渠道优 势,千方百计优化货源。阿里、京东、美团等多家电 商平台发起倡议,明确表态紧急调度资源,承诺不

涨价。 记者采访多位专家、业内人士表示,未来一段时 间,相关部门将出台更加有利的举措,大幅增加国内 口罩生产和市场投放量。同时,专家提示,外科口罩 可以阻挡大部分带有飞沫的病毒,非特殊人员不一 定要使用N95口罩,请理性选择,不必恐慌囤积。

(新华社北京1月29日电)